

## 抓住机遇 加速发展

# 实现冶金地质经济发展再上新台阶

### ——1993年冶金地质工作会议综述

今年3月5~9日冶金部地质勘查总局在福州召开了1993年冶金地质工作会议。会议的主要任务是：贯彻落实党的十四大精神和冶金工作会议精神，回顾总结1992年的工作，分析冶金地质面临的形势，讨论落实“八五”后三年经济上新台阶的目标与措施；动员与组织广大职工进一步解放思想，振奋精神，抓住机遇，加速发展，为冶金工业和社会经济发展做出更大贡献。

地质勘查总局局长田万杰在会上做了工作报告，成辅民副局长做了会议总结，宋振范副局长就《冶金部门地勘单位建立和转换经营机制实施意见》作了说明。与会代表热烈讨论，一致认为，在全国加快改革开放步伐，发展社会主义市场经济的大好形势下，召开这次工作会议，议大事，讨论地勘经济上新台阶问题，对推动冶金地质加速发展将起到重要的指导作用。现将几个主要问题综述如下：

### 1992年冶金地质工作取得重要进展

会议认为，1992年是冶金地勘经济工作取得重要发展的一年。这一年，冶金地质各级组织认真学习贯彻邓小平南巡重要谈话和党的十四大精神，以及《条例》的要求，做了大量有效的实际工作，冶金地勘经济出现了快速增长的较好形势。其主要特点是：(1)列入年度计划的矿种储量任务全面完成，锰矿找矿勘探取得新的进展，特别是优

质富锰矿找矿在川西北、滇东南、桂北、湘西南，以及广东、山西等地均取得较大进展。(2)为地方中小冶金矿山持续生产和扩大生产提供了新的矿产资源，广东大降坪、怀集腾铁，新疆雅满苏，北京怀柔安岭西沟，辽宁花姐山和建平锅底山等铁矿区均增长了储量。(3)金、银专项承包项目地质工作进展顺利，成果效益比较显著，几个重点矿区均比原设计增加了储量。(4)机械岩心钻探完成20万米，实现了优质高效的要求，平均台月效率821米，台年进尺5849米，继续保持了全行业的先进水平。(5)科技进步取得了一些新进展与新成果。1992年组织实施国家纵向科研项目156项，鉴定验收26项，获得部级二等奖1项、三、四等奖4项。(6)多种经营发展速度加快，综合经济效益明显提高。1992年总收入4.5亿元，比1991年增长80%，利税比1991年翻了一番多。(7)改革开放迈出了新的步伐，结构调整取得了新的成绩，特别是“三项制度”改革取得较大进展，对内对外开放逐步扩大。(8)班子建设与队伍建设继续得到加强，整个冶金地质系统保持着安定团结和积极向上的局面。

回顾和总结1992年工作，大家深深体会到，冶金地质经济之所以有较快发展，总的来说是得益于近十多年来持续改革开放的结果。主要的经验有两条：一是从实际出发，确定正确的工作方针，形成有自己特色的工作发展思路；二是抓住机遇，加速计划

本文1993年4月收到，侯庆有编辑。

地质经济向市场地质经济的转变，坚持以市场为取向推进改革的路子。

## “八五”后三年地勘经济上新台阶的目标

根据国民经济发展的需要与冶金地质队伍的现实，重新调整与修改了“八五”后三年的地勘经济发展目标，有利于统一职工的思想认识，振兴冶金地质事业。“八五”后三年的主要目标是：

**1.地质找矿：**全面完成计划下达的矿产储量任务和专项承包任务。争取在锰矿找矿上，特别是优质锰矿和优质富锰矿找矿上有新突破，从资源保证程度上力争国家不再进口锰矿石。争取更多的矿产勘查国家订货，吸收地方、企业、外资矿产勘查投资，做好必要的技术储备。

**2.发展速度：**全系统货币工作总量以1992年为基数，扣除物价上涨指数后按12%以上的速度递增；发展基础与条件较好的单位，要尽可能发展快一些；到“八五”末，有60%以上的地勘单位具有较强的“四自”能力。

**3.经济效益：**全系统增收节支率确保达到货币工作总量的8%，到1995年提高到10%。由于地勘费的增幅与节支有限，多种经营效益要有较大幅度的提高。

**4.发展后劲：**全系统固定资产增值率在扣除当年国家基建投资增殖外，保持在5%以上。自有资金年末结存额增长率要超过5%。通过几年持续努力，逐步改变地勘单位基础差，底子薄，发展后劲不足的状况。

**5.职工生活：**要在工资总额增长幅度低于经济效益增长幅度，职工收入增长幅度低于劳动生产率增长幅度的前提下，坚持以按劳分配为主体的多种分配形式，到1995年

全系统职工人均年收入达到4500元以上。职工住房等其他集体福利事业也相应得到改善。

## 地勘经济上新台阶的主要措施

会议认为，“八五”后三年地勘经济上新台阶的目标，是建立在对当前形势客观分析的基础上，认真分析冶金地质经济发展状况之后提出的，是比较可行的。实现这些目标，最根本的问题是要认真贯彻党的十四大精神，坚定不移地执行党的基本路线，紧紧扭住经济建设这个中心不放，以改革开放为动力，以建立和转换经营机制为重点，扎扎实实地抓好地勘单位企业化和进入市场的各项工作：(1)解放思想，更新观念，在全系统形成加速经济发展的共识，把组织实现地勘经济上新台阶的任务作为当前和今后一个时期的中心工作来抓。(2)深化改革，转换机制，坚持政企（事）分开，结合实际情况，贯彻好《条例》和《冶金部门地勘单位建立和转换经营机制实施意见》，把经营自主权真正落实到基层；并加快医疗、住房、福利等方面的同步配套改革。(3)坚持“大地质”观点，拓宽服务领域，把地勘工作全面推向市场，不断扩大对外开放，走出一条“纵横结合、内外兼营、综合开发、搞活地质”的新路。(4)大力推进科技进步，不断强化内部管理，特别是资金的融通与管理，增强竞争实力与占领市场的能力。(5)继续调整与优化结构，逐步实行产业化、规模化、集团化经营，充分挖掘现有潜力，发挥规模经济效益。(6)进一步加强精神文明建设和思想政治工作，特别是抓好领导班子建设，全面提高职工队伍素质，适应社会主义市场经济发展的需要。

（张自俊 许智迅）